

## 百岁旅菲乡贤家族接力捐资20多万元

本报讯 锦尚镇东店村旅菲乡贤傅子淮日前在菲律宾安详辞世,享寿107岁,成为东店村有史以来记载的最高寿者。其子傅金煌、傅仰富、傅仰贵三人继承父亲遗志,慷慨捐资20多万元,专项用于锦尚卫生院东店分院的迁址与整体装修工程,为家乡基层医疗环境的提升注入坚实力量。

据悉,傅氏家族情系桑梓、热心公益的义举源远流长。早在20世纪80年代,傅子淮的胞兄傅子坤便心系家乡教育,每年定期从海外汇款2万元,设立专项基金用于东店奖教奖学事业,点燃家乡莘莘学子的希望之光。这份热忱延续至今,并将2万元增至3万元。傅氏家族的善举家风代代相承,傅子淮长子傅金煌秉承父辈精神,曾捐资10万元为东店小学装备现代化电脑室。

从傅子坤心系教育的慷慨解囊,到傅金煌兄弟捐资升级医疗设施的深情反哺,傅氏家族跨越近半个世纪的善行,在东店清晰勾勒出一道感人至深的公益轨迹。如今傅金煌三兄弟的捐赠,让锦尚卫生院东店分院迁址东店敬老院,直接助力提升家乡的医疗卫生服务水平,优化村中老人的就医环境,让村里老人在“家门口”就能享受到更优质、便捷的医疗服务,切实守护一方百姓的健康福祉,得到社会各界的广泛赞誉。

(记者 邱育钦)

## 仑后侨捐村道铺好了

本报讯 8月18日下午,记者在宝盖镇仑后村“回批地”一期看到,一条刚铺设的崭新村道正在进行养护。这条村道虽不长,但解决了周边群众出行难题。值得一提的是,这条村道的建设得到旅菲侨亲黄明培的大力支持。

仑后村新铺设的村道位于“回批地”一期,一头连着香江路,一头接着宝华路,原是一条泥土路。为了解决这条村道周边村民、外来务工者的出行问题,今年仑后村“两委”班子决定,对这一村道进行硬化改造。得知情况后,仑后村旅菲侨亲黄明培当即捐资20万元,以支持村道建设。

“这条村道于8月17日完成铺设,全长170米、宽13米。”仑后村有关负责人介绍说。(记者 林智杰 颜华杰)

# 简办红白事捐赠公益超百万元

简办红白事,捐资助教育、养老等公益事业,灵秀镇今年来持续交出一份份亮眼的“文明成绩单”。8月11日,记者从该镇获悉,截至7月底,各村居群众累计捐赠各类公益事业1031000元。

推动乡村振兴、走向共同富裕,是物质富裕、精神富足的“共富”。今年来,灵秀镇持续深化移风易俗,引导群众白事简办、喜事新办。乡贤示范引领,村民纷纷跟进,将简办红白事省下的资金捐赠给辖区的老年协会、敬老基金会、教育促进会等,以实际行动为新时代文明实践注入新内涵。

典型如灵狮村的蔡振遥、蔡

振挺兄弟,在母亲丧礼中,积极响应移风易俗号召,遵照村规民约节俭办丧,并将节省下来的资金捐出,惠及容卿老年总协会及灵狮、灵峰、灵山、仕林四村的老年协会,灵狮村敬老基金会、第四实验小学容卿校董会等。其播爱乡里、关心公益的义举,受到家乡社会各界的称赞。

彭田村的蔡友利、陈秀满伉俪则是喜事新办,在其长孙16岁生辰礼上,向石狮市鹏山教育促进会捐赠3万元,定向助力石狮市鹏山实验学校购置一间教室的学生午休桌椅。为了帮助学生告别中午“趴睡”的困扰,蔡友利、陈秀满伉俪,以及彭田多位

旅居香港、澳门的乡贤纷纷慷慨解囊。好消息是,该校小学部今年秋季都可以实现“躺睡自由”了。

“从统计的情况看,今年这股文明新风在灵狮、灵峰、彭田、前廊等村落尤为浓厚。单笔捐赠少则2000元、多则二十几万元,无论多少,涓涓细流总能汇成爱的江海,在深化移风易俗的同时,也让灵秀全镇上下文明新风劲吹。”灵秀镇相关负责人介绍。

来之于民,也用之于民。这些善款大多用于支持辖区养老、教育等公益事业发展。比如灵狮村敬老基金会自2015年成立以来,每年都会在年终岁首向村

里的老人发放福利金,至今已连续举行11年,共计发放4813100元。

“参与公益,人人可为,重要的是久久为功,持续擦亮灵秀‘全国文明村镇’的招牌。”灵秀镇相关负责人坦言,如今,移风易俗、捐赠公益在全镇已蔚然成风。“现在,得知村民家中有红白事时,各村文明实践志愿服务宣传队、红白理事会成员等,都会第一时间入户开展宣传,结合‘文明实践’积分推广,引导群众响应、遵守村规民约,杜绝大操大办、铺张浪费,推动‘不比阔气拼公益’深入人心。”

(记者 康清辉)

“海丝缘·侨乡情”

## 石狮青少年探寻家乡印记

本报讯 近日,石狮市委老干部局、市关工委组织青少年代表开启“海丝缘·侨乡情”研学之旅。

据悉,此次研学线路串联起永宁古卫城、林銮渡、六胜塔、杨孙西文化馆“四端堂”、八卦街等特色点位,让历史场景成为鲜活课堂,助力青少年读懂石狮的“海丝”基因与侨乡故事。

首站永宁古卫城,乡土文化爱好者叶忠惠向同学们讲述明代军民抗倭、抗战时期御敌的故事。同学们走出讲堂,轻抚斑驳城墙,在小东门被日寇轰炸的“番仔楼”残垣前驻足。“平静生活是先辈用抗争换来的。”一位同学轻声感慨。

在林銮渡,同学们聆听“泉州·宋元中国的世界海洋商贸中心”的辉煌,指尖划过六胜塔的千年石砖。“这纹路是商船导航的印记吗?”带着好奇触摸历



史,“海丝”从课本名词变为可感的岁月痕迹。

走进杨孙西文化馆,同学们在“四端堂”家风家训长廊驻足流连。“孝悌传家”“诚信立世”,说着简单做着难。”大家热

议“四端堂”家风,读懂“小家风连大家国”的深意。

八卦街青石板路泛光,同学们在雨中撑伞参观凤里庵石狮子,听“石狮”地名由来;在布圩街想象昔日繁华,被“水客

仔”跨海传递侨批的故事打动——“泛黄书信里是游子对家乡的千言万语”。古早味小吃香气混着雨气,让侨乡记忆更添温暖。

(记者 刘晓娟)

## 欧洲华裔青少年来石研学交流

本报讯 近日,2025“寻梦海洋·寻根中国”欧洲华裔青少年海洋研学交流营开营仪式在泉州海洋职业学院举行。来自欧洲的30余名华裔师生开启这场跨越山海的“寻根之旅”。

本次研学活动为期7天,以“寻梦海洋·寻根中国”为主题,聚焦“海洋文明传承”与“华裔文化寻根”两大主线,课程涵盖永宁卫城历史研习、海丝文化路线考察等内容,帮助欧洲华裔青少年感受泉州作

为世界遗产城市的独特魅力。

研学活动期间,营员们探访千年古刹开元寺、石狮“海丝三宝”和泉州海外交通史博物馆,并在全视景船舶模拟器、华为AI实训中心感受海洋文化与现代科技的创新融

合。欧洲领队代表、意大利孟子中文学校校长解颖表示,此次研学是华裔青少年深化文化认同的重要契机,期待营员们在泉州感受中华文明的传承与创新。

(记者 许小雄)

## 全国台企联参访团到石狮厝仔村参观考察

本报讯 8月22日,由全国台湾同胞投资企业联谊会常务副会长陈锦龙率领的全国台企联参访团一行莅临石狮市蚶江镇厝仔村,就闽台融合、乡建乡创、美丽乡村建设及乡村振兴等进行深入考察交流。石狮市委台办、蚶江镇政府和泉州市小城镇改革发展促进会有关负责人参加座谈活动。

当天上午,全国台企联参访团一行在石狮市乡村振兴导师许明聪的详细介绍与引导下,实地参观厝仔村党建文化长廊、乡土文化生态园、厝仔大爷志愿服务

务中心、老人体育运动场、村民文体活动中心、新时代乡村共富研学馆、村史馆、乡村振兴馆,了解厝仔村闽台融合、乡建乡创和乡村振兴建设情况。在厝仔村文体活动中心举行的座谈会上,参访团一行深入交流闽台融合、乡村振兴等方面经验。当天,参访团还前往石狮市闽台对渡文化馆以及永前绿创公社·星创天地参访,深入了解石狮蚶江与台湾鹿港的对渡历史,感受两岸文化交流的深厚底蕴;调研雅和逸居规划设计“闽台乡建乡创”项目进展,深化闽台乡建乡创项目推广工作。

2024年,厝仔村成功入选省级首批“闽台乡建乡创合作”补助项目名单;同时,通过“闽台乡建乡创”项目团队,引进台湾文旅果农专家提供技术指导,规划建设了占地120亩的乡土文化生态园,以及乡村振兴展播馆、中小学生研学实践教育基地、村史馆等,每年接待参访人员超过2万人次。以入选省级“闽台乡建乡创合作村”为契机,厝仔村与台湾黄来裕、陈茂祥等优秀团队开展深度合作,围绕乡土文化生态园、农产品展播馆等项目推动

运营,不断激活乡村发展“新动能”,打造闽台乡建乡创合作的成功典范。

“此次参访活动进一步加强了闽台两地在乡村振兴领域的交流与合作,为探索两岸融合发展的新路径提供了实践参考。”座谈会上,全国台企联参访团代表表示,将以此次参访考察为契机,充分发挥其联系全国台商、地方台协的桥梁纽带作用,进一步加强沟通交流,深入对接,宣传推介石狮发展经验,共同推动闽台融合、乡村振兴事业取得新成效。

(记者 兰良增)